

ЭКОНОМИКА

Айдаралиев И.Р.

ТЕНДЕНЦИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ СТРАН СОДРУЖЕСТВА В УСЛОВИЯХ РЫНОЧНЫХ ОТНОШЕНИЙ

В 2007 г. в странах Содружества происходило дальнейшее закрепление тенденции относительной экономической стабилизации, наметившейся в 2006 г. Это нашло свое отражение в росте основных макроэкономических показателей: валового внутреннего продукта (по предварительным данным, его объем возрос на 6%), выпуска промышленной и сельскохозяйственной продукции, розничного товарооборота, перевозок грузов, инвестиций в основной капитал, оборота внешней торговли и пр.

В большинстве стран отличалось относительной стабильностью и финансовое положение. Достаточно отметить, что государственные бюджеты сводились либо с профицитом, либо с небольшим дефицитом. Для ряда стран СНГ были характерны умеренная инфляция, поддержание достаточно устойчивых курсов национальных валют к доллару США, рост золотовалютных резервов и др.

Однако в некоторых странах темпы экономического роста в течение второй половины 2007 г. начали замедляться по сравнению с соответствующим периодом 2006 г. В целом за 2007 г. по многим экономическим параметрам средние темпы роста экономики Содружества были ниже достигнутых в предшествующем году.

По ряду аспектов финансово-хозяйственной деятельности предприятий и организаций сохранилась напряженность: острыми оставались проблемы неплатежей между хозяйствующими субъектами, для большинства из них кредиты по-прежнему недоступны (несмотря на снижение процентных ставок) и носят преимущественно краткосрочный характер. Увеличение инвестиций в основной капитал сдерживалось невысоким уровнем развития инвестиционной сферы, но многим производствам рост выпуска продукции достигался путем максимальной загрузки морально и физически устаревших основных фондов. Несмотря на то, что реальные доходы населения возросли практически во всех странах СНГ, в 2007 г. не произошло кардинальных сдвигов в повышении уровня жизни большей части населения.

Темпы реального роста таких параметров развития базовых отраслей экономики, как объемы промышленного и сельскохозяйственного производства, инвестиции в основной капитал, в 2007 г. в целом по Содружеству составили соответственно 107%, 108 и 110%, то есть несколько ниже, чем в 2006 г., за исключением индекса сельскохозяйственного производства.¹

В 2007 г. более высокими темпами развивалась промышленность в Казахстане, Молдавии, Таджикистане, Украине (соответственно 113,5%, 114,2%, 114,8%, 114,2%).³ Опережающими темпами по сравнению с промышленностью в целом развивались: горнодобывающая промышленность в Грузии, Казахстане, Киргизстане; металлургическое производство - в Азербайджане, Грузии и Киргизстане; машиностроение - в Белоруссии, Казахстане, Киргизстане, Молдавии, России и Украине; пищевая промышленность - в Азербайджане, Белоруссии, Молдавии, России, Таджикистане и Украине; текстильная и швейная промышленность - в Грузии, Казахстане, Киргизстане и Молдавии.

Для сельскохозяйственного производства 2007 год был в целом удачным во всех странах СНГ. Значительный рост производства зерна достигнут в Азербайджане, Армении, Грузии, Казахстане, Молдавии, России, Украине, картофеля и овощей - в Азербайджане, Армении, Казахстане, Киргизии и Молдавии, сахарной свеклы (фабричной) - в Белоруссии, Молдавии и Украине. Валовой сбор плодово-ягодных культур возрос: в Азербайджане - на 3%, в Белоруссии - на 5, в Молдавии - на 24%: снизился: в Армении и Грузии - на 20%. в Казахстане - на 11, в Киргизстане - на 1, в России - на 10, в Таджикистане - на 8, в Украине - на 21%.⁴

Что касается животноводческой продукции, то в 2007 г. по сравнению с 2006 г. в среднем по странам Содружества молока и яиц получено больше на 1%. а производство мяса сократилось в среднем на 2% (сказалось уменьшение скота и птицы в Армении, Грузии, Молдавии, Таджикистане, Украине).

Динамика экспортно-импортных операций стран Содружества в 2007 г. отражала тенденции развития мировых рынков. Ухудшение конъюнктуры мирового рынка энергоресурсов привело к замедлению темпов роста торговых операций стран СНГ, в основном экспорт. Если в 2006 г. по сравнению с 2005 г. стоимостной объем экспорта в среднем возрос на 39%, импорта - на 15%, то в январе-ноябре 2007 г. по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года рост этих показателей составил соответственно 1 и 16%.⁵

¹ Экономика стран Содружества Независимых Государств в 1 полугодии 2007 года: Материалы статкомитета СНГ // Общество и экономика. - 2008. - N 1. - С.172-191.

² Экономика СНГ. Вып.2: О социально-экономическом положении СНГ в 2006 г. и ожидаемых результатах развития экономики стран Содружества в 2007 г. - М., 2007. - 231с.

³ Манцев Д. Макроэкономика СНГ: десятилетие реформ // Рос. экон. журн. - 2007. - N 5-6. - С.60-70.

⁴ Социально-экономическое положение стран Содружества Независимых Государств в 2007 году // Общество и экономика. - 2008. - N 3. - С.138.

⁵ Там же. С.144.

В январе-ноябре 2007 г. общий объем экспорта стран Содружества оценивался в 131 млрд. долл., импорта - в 73 млрд. долл., что больше аналогичного периода 2006 г. соответственно на 2 млрд. и 10 млрд. долл. В течение 2007 г. импорт из других стран мира увеличивался более высокими темпами, чем из стран СНГ.

Однако пока сохраняется превышение стоимостного объема внешнеторговых операций стран Содружества с другими странами мира над объемами их торговли со странами СНГ. Так, экспорт в другие страны мира в среднем по Содружеству превысил его объемы в страны СНГ в 3,8 раза (в январе-ноябре 2006 г. - в 4 раза), импорт - в 1,1 раза (в 1,2 раза). Экспорт в другие страны мира был намного больше экспорта в страны СНГ из Азербайджана (в 8,9 раза), Армении (в 2,9 раза), Казахстана (в 2,3 раза), России (в 6,1 раза), Таджикистана (в 1,9 раза), Украины (2,3 раза).⁶

В структуре товарооборота между странами СНГ преобладают топливно-энергетические ресурсы, продукция металлургии, химической промышленности и машиностроения.

В некоторых странах СНГ произошло снижение масштабов формирования государственных финансов (по отношению к ВВП) и перераспределения доходов через бюджетную систему. В других, напротив, наблюдалось увеличение отношения доходов и расходов бюджета к ВВП (например, в Армении и Таджикистане).

Значительная часть налоговых поступлений была обеспечена за счет налога на прибыль, подоходного налога с физических лиц, налога на добавленную стоимость и акцизов. Их доля во всех бюджетных доходах составила от 42 до 73%.

Благоприятная внутриэкономическая ситуация и конъюнктура на мировом рынке топливно-энергетических ресурсов определили позитивную тенденцию к опережению роста доходной части бюджетов над расходной в ряде стран Содружества. В 2007 г. (на основании информации о бюджетных доходах и расходах за первые три квартала) в Азербайджане, Казахстане, Киргизии, России, Таджикистане и Украине бюджет был сведен с профицитом.

Продолжали увеличиваться объемы банковских кредитов. Так, на конец ноября 2007 г. по сравнению с аналогичной датой 2006 г. кредитные вложения банков в Азербайджане возросли на 36,1%, в Армении - на 10,3, в Белоруссии - на 85,1, в Казахстане - на 82,6, в Молдавии - на 63,6, в России - на 59,7, в Украине - на 31,1%. Однако они носили в основном краткосрочный характер.

Тенденции финансового развития хозяйствующих субъектов стран СНГ были разнонаправленными. Количество убыточных предприятий на конец сентября 2007 г. по сравнению с той же датой 2006 г. в Азербайджане уменьшилось с 1,374 до 702, в Казахстане - с 2017 до 1837, в России - с 35032 до 31949, в Таджикистане - с 555 до 191, в Украине - с 25338 до 19582, а в Белоруссии, Киргизстане, Молдавии количество убыточных предприятий возросло соответственно с 2113 до 4042, с 827 до 881, с 9768 до 10708.⁷

Численность экономически активного населения (сумма численности занятых и безработных) в странах Содружества в среднем за 2007 г. оценивается в 131 млн. человек, или несколько менее половины населения этих стран, в том числе в России - 71,4 млн. человек (около 50%), в Украине - 23,5 млн.(48), в Казахстане -7,1 млн. (48), в Белоруссии - 4,5 млн. человек (45%). Доля занятых в составе экономически активного населения в большинстве стран превышает 90%.

Численность безработных, по данным выборочных обследований населения, составила: в Казахстане (в III квартале) 715 тыс. человек (9,2% численности экономически активного населения), в Молдавии (в том же период) - 105 тыс. (6,3), в России (в декабре) - 6,4 млн. (9,0), в Украине (в сентябре) - 2,4 млн. человек (10,3%). Общее число безработных в странах Содружества в среднем за 2007 г., по оценке, превысило 11 млн. человек, или 9% экономически активного населения.

2007 год оказался более благоприятным для рынка труда в Армении, Киргизстане, Таджикистане (в январе-ноябре), Украине. В России этот показатель остался неизменным (60%), в Азербайджане положение на рынке труда ухудшилось: доля граждан, признанных безработными, возросла с 15 до 22%.

Потребность предприятий в работниках (число свободных рабочих мест, заявленных в службы занятости) на конец декабря 2007 г. по сравнению с соответствующей датой 2006 г. увеличилась в Казахстане на 3,5%, в России - на 18, в Таджикистане (на конец ноября) - на 29, в Украине - на 42%; снизилась в Азербайджане - на 9%, к Армении - на 7, в Белоруссии - на 1,4, в Грузии (на конец сентября) - на 16, в Киргизстане - на 21, в Молдавии - на 12%.⁸

В большинстве стран СНГ увеличение доходов населения опережало рост потребительских цен, однако по-прежнему сохранялся значительный разрыв в уровнях доходов малообеспеченных и высокообеспеченных групп населения (в Молдавии - в 7 раз, в Киргизстане - в 11, в России - почти в 14 раз). В таблице 5 представлены реальные располагаемые денежные доходы населения в отдельных странах СНГ.

В результате роста потребительских цен на продукты питания, товары и услуги возросла стоимость жизни населения стран Содружества. Так, прожиточный минимум в сентябре 2007 г. был выше его уровня в декабре 2006 г. в Белоруссии на 38%, в Казахстане и Киргизстане - на 3, в России - на 19, в Украине - на 1,5%. В Грузии и Молдавии стоимость минимальной потребительской корзины практически не изменилась, а в Азербайджане снизилась на 5%.

⁶ Основные экономические показатели стран СНГ (в % к предыдущему году) // Деловые люди. - 2007. - Июнь (N 123). - С.18-19.

⁷ Плыщевский Б. Производство ВВП в СНГ // Экономист. - 2007. - N 6. - С.19-29.

⁸ Плыщевский Б.П. Экономика стран СНГ в показателях СНС // Вопр. статистики. - 2007 - N 4. - С.3-10.

Определяющее влияние на динамику прожиточного минимума оказывает индекс цен на продовольственные товары, так как минимальная потребительская корзина на 60-80% состоит из основных продуктов питания. Доля расходов на продукты питания в среднем по обследуемым домашним хозяйствам составляет в странах Содружества половину и более общей суммы потребительских расходов. В то же время наблюдаются существенные различия в уровнях потребительских расходов между группами населения с неодинаковыми по размеру доходами. Разрыв в величине среднедушевых потребительских расходов 10% наиболее и 10% наименее обеспеченного населения в истекшем году по сравнению с 2006 г. практически не изменился и достиг, например, в Белоруссии и Молдавии 6 раз, в Киргизии - 8 раз. Данные о соотношении темпов роста основных видов расходов и цен на товары и услуги в 2007 г. приведены в таблице.

Минимальный размер оплаты труда пересматривался в истекшем году: в Белоруссии - три раза, в России - два раза, в Казахстане, Молдавии и Таджикистане - но одному разу. В Киргизстане он остался на уровне января 2004 г., в Армении - января 2005 г., в Украине - июля 2006 г. По отношению к средней номинальной заработной плате действующий минимум в декабре 2007 г. в Армении составлял 17 %, в Белоруссии - 6, в Казахстане - 18, в Киргизстане - 5, в Молдавии - 13, в России - 7, в Таджикистане - 10, в Украине - 31%.⁹

Исходя из официальных курсов валют, установленных национальными (центральными) банками стран Содружества, средняя заработная плата в Азербайджане в декабре 2007 г. соответствовала 59 долл. (в декабре 2006 г. - 47 долл.), в Армении - 51 (48), в Белоруссии - 106 (75), в Казахстане - 132 (117), в Киргизстане - 39 (35), в Молдавии - 57 (52), в России - 143 (108), в Таджикистане - 11,5 (10,2), в Украине - 71 (55) долл.¹⁰

Средняя номинальная заработная плата в столицах стран Содружества в ноябре 2007 г. превышала среднюю заработную плату в целом по стране: в Минске и Кишиневе - в 1,3 раза, в Астане - в 1,2, в Бишкеке и Москве - в 1,5, в Душанбе и Киеве - в 1,7 раза.

В 2007 г. наблюдался некоторый рост платежеспособного спроса населения. Покупательная способность приобретения продовольственных товаров на среднемесячную заработную плату в ноябре 2007 г. по сравнению с ноябрем 2006 г. увеличилась по основным продуктам питания, по которым ведется регистрация цен, в Минске, Бишкеке, Москве, Душанбе. Возросла возможность населения покупать и отдельные непродовольственные товары. В то же время в ряде стран все еще продолжается спад потребительского спроса на отдельные виды бытовой техники, телевизоры и другие товары длительного пользования.

В 2007 г. продолжались инфляционные процессы в потребительском секторе экономики. Однако впервые за последние годы замедление темпов роста потребительских цен практически стало общей тенденцией для всех стран Содружества.

Среди платных услуг, удовлетворяющих первоочередные потребности населения и составляющих значительную часть его расходов, по-прежнему остаются жилищно-коммунальные услуги и проезд на общественном транспорте. В Белоруссии, Казахстане и Киргизстане в 2007 г. эти затраты составили от 52 до 62% всех расходов домашних хозяйств на оплату услуг. Тарифы на оплату жилищных услуг максимально возросли в России - на 67% (за последние пять лет это самый высокий темп роста), в Белоруссии - на 36% (теми прироста в 3 раза ниже, чем в 2000 г.), в Казахстане и Киргизстане соответственно на 2,3 и 8,9%. В Азербайджане и Армении эти тарифы были ниже уровня декабря 2006 г. на 1%; в Молдавии и Таджикистане они остались без изменения.¹¹

В странах Содружества в 2007 г. продолжался рост денежных доходов населения, находящихся в банках. Остатки вкладов населения в банках на конец ноября 2007 г. по сравнению с соответствующей датой 2006 г. в Азербайджане возросли в 1,5 раза, в Армении - в 1,2, в Казахстане - в 2,1, в Молдавии - в 1,7 раза, причем в большей степени это увеличение произошло за счет роста денежных вкладов в коммерческие банки. Доля вкладов населения в коммерческие банки в общей сумме денежных вкладов населения повысилась в Азербайджане с 87,4% на конец ноября 2006 г. до 91,3% на конец ноября 2007 г., в Армении соответственно - с 90,9 до 91,9, в Казахстане - с 60,1 до 72,0, в Молдавии - с 79,0 до 80,4%. В Белоруссии рост так называемых организованных денежных накоплений населения обусловлен преимущественно увеличением депозитных вкладов в сберегательные банки.¹²

Повышение денежных накоплений населения (которое обгоняло рост инфляции) в странах СНГ свидетельствует о наметившихся позитивных тенденциях в сфере материального положения населения. Однако многие страны СНГ по показателю реальных располагаемых денежных доходов населения еще не достигли уровня 1991 года - года создания Содружества Независимых Государств.

⁹ Покровский В. Состояние экономики и потенциал взаимного сотрудничества участников Содружества Независимых Государств // Общество и экономика.- 2007- N 5-6.- С.143-173.

¹⁰ Основные макроэкономические тенденции развития стран СНГ в 2001-2007 годах//Вопр. статистики.- 2008- N 2.- С.61-65.

¹¹ Экономика стран Содружества Независимых Государств в 2007 году // Общество и экономика. - 2008 - N 2. - С.160-191.

¹² Экономический рост в 2000-2008 гг. // Общество и экономика. - 2007. - N 8. - С.151-191.